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САД «АЛЬГАМБРА» В ЄЛИСАВЕТГРАДІ ХІХ СТОЛІТТЯ 
У КОНТЕКСТІ ІСТОРІЇ МИСТЕЦТВА КІРОВОГРАДЩИНИ

Зацікавлення східними традиціями архітектури та містобуду-
вання особливо позначилися на розбудові міського середовища 
європейських країн середини – третьої чверті ХІХ століття. З-поміж 
малодосліджених впливів цього типу досі лишаються рефлексії іс-
пано-мавританського зодчества та садівництва в Україні. Серед най-
менш вивчених пам’яток даної групи можна назвати місцевість 
в Єлисаветграді, що не стала предметом окремих наукових мисте-
цтвознавчих досліджень й лише зрідка побіжно згадувалася у крає-
знавчій літературі [1, с. 137–143].

Йдеться про нині вже давно зниклий сад «Альгамбра», відо-
мості про існування якого до початку ХХІ століття майже стерті 
з історичних і мистецтвознавчих «анналів». Так, у матеріалах жур-
налістки Ольги Степанової, оприлюднених не пізніше 2022  року, 
зазначається, що вказаний великий сад був «розбитий» на проти-
лежному березі ріки Інгулу від «палацу, кавалерійського училища, 
Ковалівської церкви» згаданого міста для гулянь [3].

Ідея прийшла єлисаветградському купцю Савелію Кириловичу 
Остроухову, котрий відвідав Іспанію і надихнувся у місті Гранада 
шедевром зодчества – Альгамброю, комплекс якої складався з ошат-
ного палацу та парку, мечеті, фортеці мавританських правителів-
емірів з династії Насрідів. Зведений цей ансамбль був ще у Серед-
ньовіччі, упродовж ХІІІ–ХІV сторіччя, а саме в середині ХІХ століт-
тя здійснювалася його реставрація.

Вражений екзотичною довершеною красою цієї перлини світової 
архітектури, С. К. Остроухов започаткував розбудову парку з кіль-
кома мавританської стилістики спорудами у ній (див. іл. 1). Також 
міст, який вів до цієї місцевості (на теренах сучасної вулиці При-
ютівської), називали в народі Альгамбрським. Ще в епоху модерну 
цей мальовничий комплекс міста вважали «найбільш ззалюдненим 
куточком Єлисаветграда (з гуляннями, вечорами, кумисом і купаль-
нями в ньому)» [3].

Цебто, містяни намагалися потрапити сюди задля приємного про-
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ведення часу, відпочинку, лікування кумисом, на який тоді  була 
мода у курортології (принагідно варто згадати синхронно започат-
кований Славутський кумисолікувальний завод на теперішній Хме-
льниччині). Однак, з модою на «пляжне» часопроведення у цих 
«пєнатах», вже на 1913 р. будівлі у мавританському стилі з парку 
зникли зовсім.

Втрата всіх вісьмох флігелів розпочалася під час паводку 1883 р., 
коли споруди підтопило й по факту вони були зруйновані. За два 
роки перед тим весь цей комплекс разом із власним будинком на 
розі Олексіївської вулиці та Великої Перспективної С.  К.  Остроу-
хов заповів Ремісничо‑грамотному училищу під наглядом громад-
ської управи міста, задля використання прибутків від цього майна 
на його ж розвиток та утримання. Однак, перед стихією окреслені 
інституції виявилися безсилими.

Вже запустілий ансамбль парку на початок ХХ сторіччя був пе-
реданий до опікування Ради батьків Громадського комерційного 
училища, котрі, наскільки це було можливим, привели його у від-
повідність до вимог ігрового простору з  кеглями та м’ячами для 
школярів. Останні прогулювалися у цьому місці під керівництвом 
спеціально підготовлених наставників-педагогів, випускниць київ-
ських Фребелівських курсів. Вони могли займатися з дітлахами гім-
настикою, футболом (тут було облаштоване футбольне поле для 
проведення Олімпійських ігор для дітей та дорослих), іноземни-ми 
мовами, малюванням, ліпленням, музикою, театральними виста-
вами (в саду знаходилася сцена). По суті, тут було започатковано 
прототип групи продовженого дня, бо діяв дитячий «ресторан» 
з безкоштовним чаєм та цукром і легкими перекусами.

До приходу «совєтів» дитячий майданчик щодня відвідували 
до 80–150  дітей, його утримувала родина землеміра Павла  Ряб-
кова. Від 1920‑х  рр. сад почали називати «Сад‑Марат», апелюючи 
до героя французького революційного руху. Надалі за наступний 
період великих будівництв і більшовицьких маївок мальовничий 
сад з озерами був знищений. Нині від колишнього саду «Альга-
мбра» лишилося кілька дерев у районі Олійжиркомбінату Кропив-
ницького  [2]. Про первісні насадження, завезені типи рослин,  фон-
тани, альтанки на території колишнього садово‑паркового ком-
плексу наразі нічого не відомо. Ця тема потребує поглибленого до-
слідження.
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